

# EL Liberal

## Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 183

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes..... 0,35 pesetas  
Al trimestre..... 1 > —  
Al año..... 4 > —

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

No se devuelve los originales

### Para los exámenes de septiembre

Repasos de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. Método intensivo para los alumnos retrasados.

Precios convencionales.

Calle de Mannel Medrano, 29, principal izquierda. De 2 a 6.

## LA AUTONOMÍA MUNICIPAL

Como reguero de pólvora (y nunca mejor empleado que ahora el manoseado tópico) va corriendo por los Ayuntamientos españoles el deseo de que les sea otorgada la autonomía. Este término de autonomía como el otro de regionalismo, que hasta hace poco tiempo despertaban recelos en muchas gentes, van siendo hoy incorporados a los programas de todos los partidos políticos, convirtiéndose al mismo tiempo en aspiraciones, un poco vagas todavía, de los pueblos españoles.

Realmente no podía ser de otra manera. Contra la creencia estúpida de algunos, vamos volviendo los españoles a lo que es verdaderamente tradicional en nuestra patria: al fortalecimiento del Municipio y de la Región, entidad jurídica la primera y natural la segunda, que son en realidad las únicas admisibles. Cuando el Municipio y la Región han sido fuertes en España, la nación lo ha sido, con fuerza real, con fuerza verdadera y propia, no con la fuerza ficticia y externa que le imprimió luego el primer rey de la Casa de Austria, que al destruir la idea de las Comunidades, nos causó perjuicios grandes, cuyos efectos estamos sintiendo todavía.

España, tanto por las especiales y diversas cualidades de sus habitantes, como por las condiciones naturales de su terri-

torio, no puede ser una perfecta unidad geográfica y nacional más que en aquellos puntos esenciales que constituyen una necesidad indudable para la conservación de la Patria.

Por eso los principios regionalistas y autonómicos, en aquello que tienen de razonables y de admisibles, no deben ser mirados con desdén, sino atendidos y estudiados con cariño. En ellos está quizás el principio de nuestro engrandecimiento, como en su destrucción estuvo seguramente el comienzo de nuestra decadencia política. Y atender y complacer las aspiraciones regionales y autonómicas, lejos de contribuir a fomentar el separatismo, acabará por reducirlo a la nada. Por el contrario, contribuirá a robustecerlo la negativa del Poder público a acoger las iniciativas que en este orden de ideas surjan, siempre que se inspiren en sanos idealismos. Cuando Carlos V decapitó a los comuneros de Castilla, echó la simiente del bizkaitarrismo y del nacionalismo catalán.

No hay ya intransigentes en esta cuestión, pero si alguno queda, hora es ya de que vaya desechando prejuicios y abriendo los ojos a la verdad.

\*\*

Decía hace pocos días Zozaya en una hermosa Crónica:

«Las nuevas tendencias emancipadoras comenzaron, pues, en el orden económico, para entrar luego en el de la política. Reducida—dice Giner,—la órbita del poder político, no podían quedar a cargo meramente del individuo intereses cuya naturaleza exigía órganos más capaces y robustos. Nació así la tendencia a suplir la limitación de los individuos, no como en lo antiguo, por medio de la acción po-

lítica, sino de la unión voluntaria, para conseguir lo que no alcanzarían sus fuerzas aisladas. Y así creando esferas de Derecho, surgió la idea de una total, más amplia que el Estado, y nació el concepto de la Sociedad, y de este modo apareció, como una nueva ciencia, la Sociología.

La moderna concepción del Estado, como la personalidad para el Derecho y de la Sociedad como un organismo de Estados, se debió a dos grandes factores: la importancia recabada por las ciencias de experimentación en todos los problemas de pensamiento y las nuevas doctrinas socialistas, aparecidas, como demuestra Kautski, tras el maquinismo y el consiguiente desarrollo industrial. Y del mismo modo que los políticos tienen que reconocer que las formas son huecas sin un contenido ético y una tendencia emancipadora, así los socialistas comprenden ya que todas sus aspiraciones serán irrealizables mientras no exista un Estado orgánico en que sus líneas hallen esferas de acción propias autónomas y en que, por igual razón justiciera, sea preciso reconocer su autonomía a la Enseñanza, a la Justicia y a todos los fines humanos, y por ende, a la Región y al Municipio».

Es decir, que hasta el mismo socialismo, doctrina refractaria, por su esencia, a todo lo que suponga autonomía, va comprendiendo su error y derivando hacia la única escuela admisible hoy, en política, y que, andando el tiempo, en vez de agrupar a los pueblos por los vínculos de la fuerza o por otros lazos puramente artificiales, contribuirá a que se unan solamente a impulsos de las nacionalidades, que en último término es la concepción más perfecta de los Estados.

## LA JUVENTUD LIBERAL

Leemos en *La Crónica*:

«Profusamente se ha repartido por España entera un folleto en el que la Juventud liberal da a conocer su programa e ideales.

La Juventud liberal se muestra enemiga de la política personal, de gremios o camarillas; va contra el favoritismo personalista y contra el caciquismo, que arranca en el Ministerio de la Gobernación, sigue por los gobernadores de provincia y acaba en los Ayuntamientos rurales, sumisos a la voluntad de los caciques.

El problema internacional se coloca al lado de los aliados; se muestra partidario de la autonomía regional y municipal; señala la reforma de Constitución en el funcionamiento de las Cortes, en la inviolabilidad de los derechos individuales, sin que las garantías ciudadanas puedan ser suspendidas; proclama la necesidad de la libertad de cultos e independencia de la Iglesia y el Estado (la Iglesia «libre» en el Estado «libre»), modificación del Senado. Indica reformas esenciales en los cuerpos legales; reforma del Concordato; organización militar con su secuela de derogación de la Ley de Jurisdicciones, reforma del Código de Justicia militar; instrucción militar obligatoria y voluntariado en el Ejército. En política social demanda protección a la clase obrera, amparando a las mujeres y a los niños; fomento del agrarismo y protección a la clase media. Protección decidida a la enseñanza y enaltecimiento del Maestro. Especial atención a la higiene pública. Reforma tributaria con la implantación inmediata del Catastro parcelario; fomento del impuesto de utilidades sobre la renta; transformación de los actuales impuestos en progresivos.

Este es, en síntesis, el programa de las Juventudes liberales españolas y bajo estos ideales nace la Juventud liberal de Guadalajara.

Nacen estos organismos en momentos muy críticos para la Patria y su actuación ha de ser enérgica y rápida.

Todas las Juventudes liberales de España estarán federadas y extenderán su organización hasta la última villa española.

La comisión organizadora de la de Guadalajara ha dado término a la redacción de su Reglamento orgánico y se encuentra ultimando las listas de socios, haciendo un llamamiento general a cuantos deseen figurar en sus filas, ya residan en Guadalajara o en cualquier otro pueblo de la provincia».

\*\*

Con verdadera satisfacción hemos leído el programa que se han impuesto las Juventudes liberales de España. Esa bandera política, defendida con firmeza y con verdadera convicción, será la que consiga, en la actual renovación de valores, agrupar en torno de ella a todos los demócratas de corazón y a todos los espíritus libres.

Signo de los tiempos es el programa de las Juventudes liberales; hace algunos años, su contenido hubiera parecido demasiado radical aun a otros partidos más

avanzados en ideas. Y es que esos ideales se van imponiendo con tanta fuerza y están cimentados de tal modo en la realidad de la vida nacional, que ningún demócrata sincero puede sustraerse a su influjo.

Defendiendo ese programa con tesón, propagándolo por todas partes, llevando sus enseñanzas a los más apartados rincones de la nación española, procurando hacer vibrar a su impulso los dormidos sentimientos de una gran parte de la opinión pública, ávida de orientaciones nuevas y definidas; realizando esta labor de proselitismo, sin miras personalistas, dando de lado a todo aquello que pudiese significar afán de medro o satisfacción de pequeñas ambiciones, las Juventudes liberales habrán cumplido un altísimo deber de ciudadanía, y se habrán hecho acreedoras a la firme devoción de los afines y al respeto cariñoso de los adversarios políticos.

## CRÓNICA

### Abundancia

En lo alto del carro cargado de mieses, el mozcón entona un cántico, a un tiempo alegre y melancólico. Es alegre la canción por el asunto picaresco que en ella se relata; pero el tonillo monótono que el gañán da a la música y el deje de cansancio que empaña su voz contribuyen a hacer elegíaco un canto que parece hecho adrede para celebrar las fiestas de locura y de placer en honor del pagano Dionisio.

Mientras tanto, en la era, los trilladores desgranán las espigas, tostadas por el sol... Ríen los chiquillos, revolcándose entre la paja; y al amo, de ordinario huraño y preocupado, le hacen mucha gracia las cabriolas, saltos y volteretas de la muchachería.

Quema el sol, abrasa el aire, el calor aplana... Y sin embargo, todos trabajan con ardor y con fe. No pierde el amo un detalle de la labor de sus hombres, y siempre está a tiempo para dar un consejo, para hacer una indicación, para animar al que decae en la faena...

Y los carros siguen poblándose de mies. Y al poco rato, tornan a volver vacíos para llenarse de nuevo. Y los mozos cantan, y los chicos ríen y el amo y todos parecen satisfechos de la vida.

Es la abundancia, la exuberancia de la cosecha recién cogida la que pone alegría en los ojos y ganas de cantar en las gargantas.

Todos han contribuido a que la era se vea ahora cubierta de dorados montones; todos han puesto algo de su parte para que la tierra, prolífica y maternal, devuelva generosa en múltiples granos la semilla depositada en los surcos, allá, en el otoño, cuando el sol apenas lucía y empezaban los árboles a deshojarse. Por eso es

general la alegría y brillan de contento las miradas...

Abundancias de la siega y de la trilla.... Días felices en que el trabajador come buenos manjares y el vino corre a torrentes; y las mozas retozan placenteras, días en que a nada ni a nadie se pone tasa.... ¿Por qué, tras de vosotras, han de venir siempre las inclemencias, las adusteces y las miserias del invierno?...

Auristelo.

## Al margen de la Hispano

Todavía resuenan en nuestros oídos los estallidos de los cohetes, los alegres acordes de la música y el entusiasmo popular de cuando, en fecha no lejana, se tuvo conocimiento en esta población, de que gracias a la influencia de nuestro ilustre Diputado, señor conde de Romanones, había sido Guadalajara el punto favorecido para la instalación de unos grandes talleres, que un grupo de hombres ansiosos de iniciar un engrandecimiento patrio, habían decidido establecer en España, con objeto de nacionalizar industrias, hasta hoy sólo exclusivas del extranjero.

A partir de aquel momento, todo fueron manifestaciones de entusiasmo; la alegría inmensa fué general y un pensamiento único nos dominó a todos: convertir Guadalajara la vieja en Guadalajara la nueva. El aumento de población que la importancia de los talleres traería consigo requería la inmediata construcción de casas donde alojar a la nueva población obrera y como consecuencia una urbanización y ensanche general de la población se hacían necesarios. Esta era la opinión unánime y empezaron los proyectos. Se habló de construir una línea de tranvías que uniera las inmediaciones de la fábrica con el casco de la población, del ensanche del puente sobre el Henares, del nuevo trozo de carretera que, partiendo del puente, fuera directamente a los terrenos que habrá de ocupar la fábrica y de otra multitud de obras, que como consecuencia de la nueva fuente de riqueza que se nos metía en casa, considerábamos de urgente e inaplazable necesidad y para las cuales unos aportarían su dinero y otros su esfuerzo y su influencia.

La Prensa toda inició una campaña, cuya tendencia altamente loable era estimular a nuestros políticos y capitalistas, despertar iniciativas y encauzar opiniones, para que no dejáramos escapar la gran ocasión que se nos deparaba de transformar Guadalajara en una capital bella y con vida propia e independiente. Todos, hinchados de un beneficioso optimismo, tuvimos la visión de un Guadalajara moderno, donde las crisis obreras se habían desterrado para siempre y el Comercio y la Industria iban a adquirir una importancia extraordinaria. Solo algún eterno descontento mostró sus pesimismo.

Posteriormente *La Crónica*, con el título que encabeza estas líneas, publicó una serie de artículos, en los cuales expusieron la forma de realizarse el ensanche, más viable y conveniente para Gua-

dalajara, todos los que por su saber o su representación pueden ayudar cuando se trata de las mejoras de un pueblo. Como en todos los asuntos de la vida, hubo algunas discrepancias; pero todos coincidimos en dos puntos primordiales: en la necesidad de proceder sin dilación al ensanche y a la construcción de un gran núcleo de casas, para que al terminarse los trabajos de instalación de los talleres tuvieran donde albergarse los obreros, el nuevo comercio y las industrias derivadas que traería tras de sí la implantación de la Hispano.

El tiempo va transcurriendo, los talleres de la Hispano crecen a pasos de gigante anunciando que tocan a su fin, la época de las terribles crisis obreras se avecinan y hasta la fecha no vemos que ninguno de tantos proyectos empiece a convertirse en realidad. No tardando, comenzarán los trabajos en la fábrica y ni una sola casa se ha construido. El ensanche del puente y población, el tendido de una línea de tranvías, los edificios que han de ocupar las Escuelas de Artes e Industrias y Normal de Maestras, la Casa de Correos y otras tantas obras no han pasado ni hay visos de que pasen de la categoría de proyectos, a pesar de que ya no podremos dudar de si será un hecho la implantación de la Hispano. En nada de esto se ha pensado, sin tener en cuenta que el no haber acometido ya las obras puede significar un retraso en la fecha del funcionamiento de la fábrica y por tanto un perjuicio para la población, sin contar el efecto moral que resulta de nuestra pasividad a los ojos de una Empresa que nos favorece con la preferencia de nuestro suelo para establecer su industria.

¿Qué se hicieron de todos aquellos entusiasmos? ¿Qué de aquellas promesas? ¿Dónde andan escondidos tantísimos proyectos? ¿Qué esperan los hombres adinerados para decidirse a edificar?

Da pena recordar cómo los capitalistas de Guadalajara se apresuraron a ofrecer sus dineros al Estado para cubrir el último empréstito y en cambio no se deciden a emplearlo en obras que, además de producirles en su día pingües rendimientos, contribuirían a hermostrar y dar vida al pueblo que los vio nacer.

Nosotros, que tanto cariño sentimos por Guadalajara, quisiéramos provocar con estas líneas, que escribimos al calor de nuestro optimismo, una violenta reacción en los espíritus que parecen adormecidos y en los capitalistas apáticos.

¿Es que hemos olvidado que otras poblaciones nos disputaron el privilegio de ser favorecidos con la instalación de la Hispano?; y si lo recordamos, ¿cómo no nos apresuramos a demostrar a esa Empresa que sabemos estimar la distinción, dotando a Guadalajara de cuantos elementos puedan necesitar, como son las casas para alojamiento de los obreros de la nueva fábrica?

En medio de tanta apatía, consuela ver cómo ese grupo de hombres que forman la Sociedad Hispano, a pesar de las dificultades enormes que significa la tremenda guerra Europea, se preocupan del porvenir de España, imponiéndose todo género de sacrificios y cuyos primeros beneficios los ha de recibir Guadalajara.

Todavía tenemos fe en que los capita-

listas se decidirán a hacer circular su dinero y en que nuestro alcalde señor Fluiter, auxiliado de todos, dedicará su actividad a que los proyectos sean pronto realidades, para convertir Guadalajara en una ciudad hermosa, fabril y de vida propia.

**Ramón Fernández.**

Presidente de la Federación de Sociedades Obreras.

## Los nuevos alumnos de Ingenieros

Los aspirantes a ingreso en la Academia de Ingenieros militares aprobados en los exámenes verificados durante el mes de julio último, son los siguientes:

D. Santiago Prats Bonal, D. Jose Ruiz de Valdivia Díaz, D. Fernando Puell Sánchez, D. Máximo Villanueva Jiménez, don Rafael Sánchez Sacristán, don Máximo Pons Salinero, D. Emilio Hernández Pino, D. Antonio Herráiz Llorens, D. Luis Yañez Albert, D. Santiago Torre Enciso, D. Rafael Martínez Vila, D. Antonio Pineda Sors, D. Carlos Ruiz de Huidobro y de León, D. Jorge Martorell Monar, don Juan Bautista Planas Amiel, D. Adolfo Corretjer Duimovich, D. Raimundo Herráiz Llorens, D. Alejandro Pardo Gayoso, D. Fernando Medrano Miguel, don Juan Arnott Tarrago, D. Luis Betegón Castellano, D. José María Peñaranda Barea, D. Antonio Mira Orduña, D. Jesús Pineda González, D. Juan Quirell Soto y D. Enrique Guiloche Bayo. Este último no cubre plaza por ser huérfano de la guerra.

## FASES DEL AMOR

### I

Una reja caprichosamente adornada con profusión de tientos. Por entre los cruzados hierros se asoma una hermosa dama de negros y rasgados ojos. El galán, que es joven de diecisiete años, tiene un apuesto tipo.

El.—Tiene usted razón; soy muy niño para intentar convencerla de la seriedad de mis planes.

Ella.—Aparte de su poca edad, le resta aún por andar mucho camino; primero acabar la carrera, después consultar sus vocaciones amorosas; ya ve usted cómo pueden asediar al cariño que juzga inquebrantable, serios peligros.

El.—¿Es, por ventura, incompatible con el afecto inmaculado que usted me inspira, ni la edad ni el estudio?

Ella.—Si no incompatibles, al menos son peligros por los que hay que cruzar sin saber el resultado.

El.—¿Entonces, porque sea usted joven y consagre su vida al trabajo, no puede usted querer ciegamente a su mamá y hermanitos?

Ella.—(Riendo). Claro que sí.

El.—Lo mismo me ocurre a mí. A pesar de mis pocos años, sé que debo hacerme hombre no sólo creciendo sino proporcionándome un porvenir que me permita realizar con usted mis ensueños.

Ella.—El temor que me persigue a todas horas es que en Madrid hay mujeres bonitas, ricas, elegantes; yo soy pobre y

andando el tiempo será usted un positivista más de la vida.

El.—Respeto toda opinión ajena, aunque como ahora, me causen enojo; procuraré convencerla de mi decidida formalidad solamente con obras, ya que las palabras no tienen para usted, al menos en esta ocasión, la arrebatadora elocuencia que fuera de desear.

(La puerta de la habitación se abre, y después de rápida despedida, el galán desaparece).

### II

Un amplio y artístico jardín; en el centro, un estanque en el que se sumergen unos patos. Es la hora del crepúsculo de una tarde de verano.

En uno de los extremos de la estancia y en dos arsilones de mimbre, dos seres que se aman.

El.—¿Dime, vidita, en qué piensas?

Ella.—En la contrariedad que me produjo nuestro precipitado regreso del viaje de boda. ¿Recuerdas qué tardes tan soñadoras en el puerto, cuya inmensidad comparabas con tu ilusión?

El.—¿Y aquí no eres igualmente dichosa?

Ella.—¿Por qué no? A tu lado y mientras viva, no envidiaré la suerte de ninguna mujer.

El.—¿Tan bueno me consideras?

Ella.—(Con ternura). ¡Inmejorable!

—La buena eres tú, que juzgas benévolamente a cuanto te rodea; forzosamente a ángeles como tú es obligado querer siempre.

(Ella, inclinando suavemente la cabeza en el hombro de su marido; cuando éste iba a estampar en la frente de aquella un beso, aparece en el jardín el criado trayendo el chocolate. Al presenciar la escena, se detiene con indecisión. Reina el silencio y a lo lejos se perciben rumores musicales.

### III

Un comedor de limpias paredes, líneas rectas, que recibe la luz diurna a través de los albos cortinajes que cubren el balcón. Una chimenea en la que arden secos troncos de madera, caldea la habitación. A uno y otro lado, sentados en muelles sillones, un matrimonio de avanzada edad. Es invierno.

El.—Dí a la muchacha que entre el periódico.

Ella.—El doctor te ha prohibido la lectura por el daño que te produce.

El.—¿Y qué me recomienda para no aburrirme?

Ella.—(Indignada). ¿Te aburre mi compañía?

El.—Aburrirme, no; pero ten en cuenta que el entusiasmo de nuestra juventud pasó como todo lo que nace.

Ella.—(Visiblemente contrariada). Pero tu fingido cariño no pasaría si sólo un día hubiese sido firme.

El.—(Haciendo un cigarro). Pero a la vejez, celos?

Ella.—Tú tienes la culpa.

El.—Los celos a tu edad, resultan ridiculeces inexplicables.

Ella.—(Sollozando). Bien lo decía mi santa madre: de los hombres no te fies; sus quererres son como las mareas; suben arrollándolo todo y bajan sin dejar señales de su fuerza devastadora.

El. —¿Luego te casaste desobedeciendo o desoyendo los consejos de tu madre? Pecado grave que no te será perdonado.

Ella.—Ni a tí tu negra ingratitud.

El.—No olvides que el médico me tiene aconsejado mucho recreo, pocos disgustos y bastante calma. Y como nunca he sido amigo de llevarle la contraria, me voy un ratito de paseo. (Vase).

Ella.—(Sigue gimiendo y murmurando de su inconvencible consorte).

Luis Rodríguez Martínez.

**PICADILLO**

Leemos en *La Correspondencia de España*:

«Hállanse muy adelantados los trabajos de organización de una nueva entidad que bajo la denominación de Cámara de Inquilinato de Barcelona se propone oponerse por todos los medios al escandaloso e injustificado aumento de los alquileres y defender los intereses de los inquilinos.

A esa Cámara del Inquilinato deben pertenecer la mayoría de los ciudadanos de Barcelona, expoliados por una minoría de propietarios que con anuencia y complacencia de las autoridades han trasladado aquí la capital de Sierra Morena.

Hora es ya de defenderse contra tanta Cámara de propietarios, oponiéndole una sola y nutrida Cámara de inquilinos.

A ver si se acaba con tal abuso y si dejan de ser borregos los ciudadanos de una capital como Barcelona.

¡En cuantas poblaciones de España está haciendo falta la organización de un movimiento análogo al que se inicia en Barcelona!».

Hacemos nuestro este comentario de *La Correspondencia*. Porque con esto de la Hispano, y en tanto se hacen nuevas casas, ya verán los lectores cómo empiezan a subir los alquileres de las existentes.

¡Esos catalanes!... Siempre son lo mismo: fieles defensores de sus derechos como ciudadanos..... y como inquilinos.

\* \*

¡Oh, noches agradables,  
en que nos acaricia el rostro un fresco airecillo sutil, que nos consuela,  
de no poder salir de veraneo!...  
Después de varios días calurosos,  
el tiempo ha refrescado hasta el extremo de que ha habido que echar ropa en las camas y casi, casi que encender brásero.  
¡Oh, cómo nos reímos en la Alcarria,  
de los que se marcharon hace tiempo,  
en busca de las brisas refrescantes,  
de la Concha, Gijón o el Sardinero!  
¡Bien habeis hecho el primo, camaradas;

bien habeis hecho el *litri*, compañeros!...

Mientras buscáis las brisas de la playa, un amable Favonio, placentero, nos sopla y nos refresca a aquellos que, por falta de dinero, no podemos pasar en nuestros viajes de Usanos, Cabanillas o de Meco. Aquí estamos ahora disfrutando del fresco consabido, sin que estemos obligados a ser los pobres víctimas de fondistas, patronas, posaderos, y de toda la fauna veraniega que al pobre forastero explota en balnearios y en las playas, empleando las artes del infierno. Y a más estamos libres de las pulgas, de ese cruel insecto, que siempre ha respetado a *los de casa* y solo a los extraños da tormento, y que en las bellas costas del Cantábrico, es uno de los goces más intensos con que pueden contar los que allí buscan quietud al alma y refrescor al cuerpo. Mientras vosotros os rascais con saña hasta arrancaros tiras de pellejo, nosotros disfrutamos de la fresca brisa que viene de los altos cerros que rodean la tierra de Alvarfáñez. Y si acaso queremos imitaros en eso de las pulgas, nos reunimos con alguno de esos que tienen fama justa y merecida por su mala intención... Y dad por cierto que os dejamos a todos tamañitos ¡arrancando a las gentes el pellejo!...

\* \*

Leemos en *El Liberal* de hoy:

«Durante los meses de verano, la Junta de Transportes Marítimos celebrará sus sesiones en San Sebastián. Allí ha marchado el personal de oficinas con el material y archivos, y para allí saldrá el director general de Comercio para presidir las sesiones.»

Ya no veranean solamente los particulares. También empiezan a hacerlo las oficinas en pleno, con papelotes y todo.

Esperamos ver muy pronto en los periódicos las siguientes noticias:

«Para sus posesiones de Iriépal, ha salido la Delegación de Hacienda de Guadalajara.»

«Se encuentra pasando el verano en el Sardinero la Biblioteca Nacional.»

«En San Sebastián es esperada un día de estos la Dirección general de lo Contencioso.»

«El Tribunal Supremo veraneará este año en Cercedilla.»

*Et sic de ceteris.*

**EL 10.º MONTADO**

Esta mañana, a las doce y media, llegaron a esta población un grupo de baterías del 10.º montado de Artillería, procedente de Jetafe, donde está acantonado dicho Regimiento.

La fuerza, que se compone de 320 hombres, está mandada por el comandante D. Carlos Lirón Ayuso.

Esta noche pernoctarán aquí y mañana, de madrugada, emprenderán la marcha hacia Jadraque, donde harán noche, continuando después hasta Soria, población a donde van con objeto de hacer prácticas de tiro en unión de otros cuerpos del ejército.

Todos los individuos de tropa han sido alojados convenientemente en los edificios militares de esta plaza que reúnen condiciones para ello.

Desde estas columnas enviamos un afectuoso saludo a la distinguida oficialidad, clases e individuos de tropa, y mucho celebraremos que su estancia entre nosotros les sea agradable.



**La imprenta Gutenberg, Librería y Papelería se ha**

**trasladado, por mejora de local, a la calle de Miguel Fluiters, número 20 (antes Mayor baja)**

**¡TRISTE ATARDECER!**

Zagalillo, sin esperas  
ves a decir al doctor,  
que se ha puesto un segador  
enfermo en la sementera.

Por su salud, todo dara,  
a tanto llega mi amor  
por el mejor segador  
que ha pisado la senara...  
Tengo en él, como un amante  
cifrado todo el cariño;  
es un corazón de niño,  
¡en un cuerpo de gigante!  
Es de roble en el bregar,  
tiene calma en el sufrir,  
es nobleza en el sentir,  
y es corazón para amar...  
Pero qué veo... inerte,



sin fuerzas, su cuerpo está,  
ningún auxilio habrá ya?  
¿será segura su muerte?  
¿Cuándo llegará, señor,  
el médico de la aldea,  
para decirme, qué sea,  
lo que tenga, el segador.

En vano fué el esperar,  
porque después de venir,  
no lo pudo remediar;  
tan sólo lo vió morir  
tras un horrible penar...

Se oculta el sol... sepulcral,  
del crepúsculo a la luz  
de espigas hecha una cruz,  
se divisa en el trigal.  
Expiró... aunque feróz  
su agonía, tuvo suerte,  
pues fué dichosa su muerte,  
murió besando la hoz.

Aún recuerdo, de agosto era  
en un día abrasador,  
cuando murió el segador  
en la misma sementera.  
Por él, la amargura es tanta,  
que de entonces, en mis eras,  
y en las grandes restrojas,  
ni se ríe ni se canta.  
Pero me lleno de gozo  
al contemplar su hoz bendita,  
do parece que palpita,  
el corazón de mi mozo.  
Aquél corazón guerrero,  
pronto para perdonar,  
devoto para rezar,  
y para el trabajo fiero.  
Lo repito, todo dara,  
por aquél buen segador,  
que sin duda es el mejor  
que ha pisado la sonara...

Francisco Serrano Morón.

Brihuega, 1-8-916.

## AYUNTAMIENTO

Se ha encargado a la Comisión del ramo y al arquitecto municipal reconozcan la instalación del alumbrado público eléctrico de esta ciudad, a fin de que, si reune las condiciones exigidas por el nuevo contrato, pueda empezar a regir éste.

—También se ha dispuesto que por el citado facultativo del Municipio se lleve a efecto la parcelación y valoración de los solares que ocuparon las demolidas casas números 26 al 38 de la calle de Miguel Fluiters, para proceder de modo inmediato a su enajenación en subasta pública.

—Quedan confirmados en los cargos que desempeñaban de vocales de la Comisión de evaluación y reparto de la contribución territorial de esta ciudad, los señores Justel, Boixareu y López Cascajero.

—Se concede licencia a don Juan Diges Antón para el funcionamiento de un horno de pan en la casa número 8 de la calle de Mannel Medrano.

## DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población, a nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros, D. Julio Rentería y a su bella esposa, cuyo matrimonio se ha celebrado recientemente en Talavera de la Reina (Toledo).

—Pasando unos días al lado de sus padres, se encuentran en esta ciudad los señores de Pérez de Seoane.

—Enviamos nuestra cumplida enhorabuena a los jóvenes D. Fernando Medrano Miguel y D. Luis Betegón Castellano, así como a sus distinguidas familias, por haber obtenido plaza los primeros en los exámenes recientemente verificados para ingreso en la Academia de Ingenieros militares.

—Con objeto de incorporarse a su destino, ha salido para Zaragoza el segundo teniente de Infantería, D. Camilo Menendez.

—Ha regresado de Canarias y Ceuta, donde ha pasado una larga temporada, la distinguida Srta. Amparo Hernández Santamaría.

—Al lado de sus padres se encuentra pasando unos días la distinguida Sra. de Torraja.

—Se encuentran mejoradas de la indisposición que han sufrido, la distinguida señora de D. Juan Zabía y su preciosa hija Elisita.

Mucho lo celebramos.

—Dentro de unos días saldrá para Zeluán, nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros, Sr. Urzáiz.

Dadas las muchas simpatías con que cuenta en esta población, su ausencia será muy sentida.

—Para Zaragoza, han salido los distinguidos Sres. de Foquie.

—Con objeto de pasar el mes de agosto, ha salido para Asturias el coronel de esta Academia de Ingenieros, acompañado de su distinguida señora.

—Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida señora de Susanna.

Celebraremos su pronta mejoría.

—Mañana domingo, festividad de Nuestra Señora de las Nieves, celebrará sus días la distinguida Sra. de Largacha (D. Pedro).

Reciba nuestra felicitación.

—Para los baños de La Isabela saldrá el lunes próximo el arquitecto provincial, señor Cura.

—En Alcolea del Pinar se encuentra pasando el verano el diputado provincial, don Luis Ramírez, acompañado de su distinguida familia.

—Ha llegado a Horche con objeto de pasar una temporada, el Sr. Obispo de Sión.

—En su posesión de el Serranillo se encuentran pasando el verano el Sr. Boixareu, acompañado de sus hijos.

—Ha regresado de Pastrana, después de

haber pasado una temporada al lado de sus hijos, la distinguida Sra. de Zuazagoitia.

—Se encuentra enfermo el hijo mayor de nuestro querido amigo Sr. Gautier (D. Remán).

Celebraremos encuentre mejoría.

—Para Brihuega ha salido la Srta. Pepita Fluiters, con objeto de pasar las fiestas de Ntra. Sra. de La Peña.

—Se encuentran enfermos los hijos de nuestro querido amigo el Dr. del Río (don Eduardo).

Mucho celebraremos su pronta mejoría.

—Para Huelva han salido los Sres. de Alcayde, donde pasarán una temporada, instalándose definitivamente en Badajoz, a donde el Sr. Alcayde ha sido destinado.

—En breve saldrá para Trillo, con objeto de pasar el mes de agosto, la distinguida señora viuda de Herrera acompañada de sus hijos.

## NOTICIAS

✦ **Militares.—Ascensos.**—A propuesta del Coronel director de Aeronáutica militar, y con arreglo a lo dispuesto en la ley de 27 de noviembre de 1912, por resolución de 31 de julio último, se ha concedido el empleo de comandante con antigüedad de 15 de junio del corriente año, al capitán de Ingenieros don Emilio Jimenez Millas, como recompensa a los méritos contraídos en el accidente de aviación que sufrió en el polígono de Cuatro Vientos el mencionado día, a consecuencia del cual falleció.

✦ **Recompensas.**—A los comandantes de Infantería, don Tarsilo Ugarte Fernández y don Emilio Izquierdo Arroyo, la cruz de segunda clase del Mérito militar roja pensionada, y la de María Cristina, respectivamente. Y al primer teniente de Artillería D. Manuel Montero Echeverría, la cruz de primera clase del Mérito militar roja pensionada; todos ellos por méritos contraídos en accidentes de aviación a consecuencia de los cuales resultaron gravemente heridos.

✦ La Comisión provincial celebrará sus sesiones ordinarias durante el mes actual, en los días 11, 13, 14, 24, 25, 30 y 31.

✦ El día 9, a las diez de su mañana se reunirá la Comisión Mixta de Reclutamiento con objeto de examinar y conceder las prórrogas de incorporación a filas a los mozos del actual reemplazo que las tienen solicitado.

✦ Se pone en conocimiento del público que desde el día 7 del presente mes, se establece un servicio de coche alterno de esta capital a Sacedón por los pueblos de Romanones, Yélamos y Budia, teniendo dicho coche su salida a las nueve y media de la mañana de la Administración, donde fué la antigua fonda del Norte; así como en este día se suprime el coche que venía prestando este servicio por Tendilla y Auñón al referido Sacedón.

También queda suprimido el servicio establecido hoy entre Guadalajara y Pastrana, el día 10 del actual mes, haciéndose desde este día otro nuevo servicio al referido Pastrana

en automóvil hasta el empalme de Armaña, y desde éste a Pastrana, será en coche, combinado con el automóvil, teniendo su salida de la Administración de los automóviles, de nueve y media a diez de la mañana.

✦ **Taurinas.**—Tenemos noticia de que el diestro Antonio Marqués, lesionado por el primer novillo en la corrida celebrada el pasado 25 de julio, sufre, además de un fuerte varietazo, la fractura de una costilla, cuya lesión, en opinión del reputado doctor de la Asociación de toreros, Sr. Ruiz Albéniz, tardará en curar un mes aproximadamente.

—El valiente matador de novillos, Emilio Llorente (Bomberito), ha sido ajustado para torear en Cogolludo los días 16 y 17 del actual, y en Molina de Aragón, el 15 de septiembre próximo. Además, se halla en negociaciones con las empresas de Guadalajara para el 15 del actual, y de Cifuentes para el mes de septiembre venidero.

✦ Durante la madrugada del jueves último una horrorosa tormenta descargó tan grande pedrisco en el término municipal de Budia, que arrasó todas las cosechas pendientes.

✦ **Sociedad «Linares Rivas».**—En la reunión celebrada por la Junta directiva de esta sociedad el día 28 del pasado, se acordó reanudar las veladas en el presente mes de agosto, dado que el tiempo se muestra propicio para ello.

Se verificará la inauguración de esta segunda etapa el día 25, con un escogido programa, terminando con su acostumbrado baile.

Los ensayos de las obras comenzarán en la próxima semana.

✦ Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a los procuradores de Brihuega, Dros. Cepero y Marlasca.

✦ Por la compañía de seguros contra incendios «El Día», representada en esta provincia por D. Fermín Rodríguez Rondón, ha sido satisfecha la indemnización correspondiente al siniestro ocurrido el 14 de julio último en mieses de la propiedad del vecino de Sayatón, Aurelio Muñoz Rojo.

✦ **Teatro Cómico.**—Mañana empezará en este coliseo la proyección de la grandiosa serie de aventuras modernas, en 22 episodios, titulada «La moneda rota».

Se exhibirá en ocho funciones, que tendrán lugar en otros tantos días del corriente mes.

La empresa ha abierto un abono, que cerrará el sábado, para ocho secciones de moda a un precio reducidísimo.

## DE AGRICULTURA

### Necesidad de la cal en las tierras

La cal es necesaria en los suelos, porque desempeña un papel importantísimo en los fenómenos siguientes:

- 1.º Contribuir a la formación del humus y a la nitrificación.
- 2.º Coagular la arcilla, contribuyendo a su poder absorbente, y facilitar el desmenuzamiento de las partículas terrizas, y

3.º Constituir un elemento indispensable en la utilización de ciertos abonos químicos potásicos, permitiendo el desdoblamiento de sus sales.

Se ha comprobado que la caliza se disuelve en las aguas que contienen anhídrido carbónico y que circulan en el suelo bajo la forma de bicarbonato soluble.

En general, la cal se encuentra en los suelos en varias formas, unas en solución (bicarbonato), y otras constituidas por carbonatos y humatos cálcicos.

Todo labrador amante de sus intereses debe hacer pruebas, abonando con cal en todos los terrenos pobres de esta materia, y especialmente en los terrenos de reciente roturación (virgenes) o en aquellos en que pasaron más de seis años sin ser cultivados.

### Las uvas de las cepas tratadas con insecticidas y anticriptogámicos:

Para combatir las enfermedades de las viñas es necesario utilizar diversos productos químicos, de los cuales pueden quedar en las uvas residuos y transmitir al vino propiedades desagradables y a veces perjudiciales.

He aquí algunos de los accidentes que pueden producirse por esta causa y los medios de evitarlos:

Los vinos obtenidos de uvas que han sido rociadas con caldos cúpricos, presentan, en muchas ocasiones, una cantidad apreciable de cobre en disolución, que comunica un sabor amargo al líquido, aunque en gran parte haya sido eliminado en las heces al estado de sulfuro insoluble.

El tratamiento que debe emplearse en estos casos, dependerá de la clase de compuesto químico de que se trate. Cuando la sal de cobre es soluble en el agua, bastará el lavado de las uvas para separarle.

La precipitación del cobre puede también obtenerse agregando al mosto antes de la fertilización un gramo de flor de azufre. Por este tratamiento el vino adquiere un olor desagradable que puede hacerse desaparecer por aireación del líquido en uno o varios trasiegos.

Los tratamientos de las vides con el arseniato de sosa no son de temer por efectuarse antes de la floración.

El permanganato de potasa, que puede ser alguna vez empleado en los tratamientos tardíos contra el *oidium*, no debe preocupar al viticultor, por ser un compuesto que se elimina fácilmente por su descomposición.

En cuanto a los productos insecticidas a base de productos derivados de la hulla, como la naftalina, etcétera, éstos se eliminan difícilmente de las uvas y transmiten malos sabores a los vinos.

En general, para todos los casos que puedan presentarse al viticultor, deberá consultar estas cuestiones en obras especiales o aconsejarse de personas científicas, para evitar que sus vinos puedan ser rechazados por no reunir condiciones higiénicas.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Encuadernación  
Librería, Papelería y Objetos de escritorio  
Miguel Fluiters, 20



LEGANITOS, I, 1.º, MADRID

CONSULTA en Guadalajara: el día 15 y el último de cada mes, de once a una y de tres a cinco, en el PALACE HOTEL.

### Para los exámenes de septiembre

Repasos de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. Método intensivo para los alumnos retrasados.

Precios convencionales.

Calle de Mannel Medrano, 29, principal izquierda. De 2 a 6.

### AVISO

**La Catalana.**—Esta importante y antigua Compañía puramente española de seguros contra incendios, ha trasladado sus oficinas a la plaza del corde de Romanones, 2.

Subdirección en Guadalajara, a cargo de don J. Bayón de Dios.

### Temporada de verano =

**Sombreros de paja** para caballero y cadete: antes de adquirirlo, visite el BAZAR PARISIEN.

**Sombreros de paja** para niños, muchos modelos y surtidos, precios baratísimos.

**Sombreros de tela** y flexibles de paja debe usted adquirirlo en el BAZAR PARISIEN.

**Trajes para verano** para caballero y cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios y ahorrareis dinero.

### Calzados gran surtido de temporada

Esta casa garantiza el corte, la confección y los precios más baratos que nadie en todos los artículos.

### Sombrereria de todas clases

**Gorras para verano** bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias.

Mil artículos más imposible de enumerar  
Artículos para regalos - Relojería fina

### Gran Bazar Parisiën

Miguel Fluiters, 31 (antes Mayor baja)  
GUADALAJARA

Precio fijo verdad marcado en todos los géneros  
En este BAZAR es donde se venden los recomendados productos PECA-CURA.

**Exposición de muebles** comedores, despachos  
gabinets, etcétera

**FERRETERIA** mucho surtido en herrajes, clavazón,  
herramientas, arados, batería de co-  
cina, cubiertos, etc. - - - MATERIAL ELECTRICO

**MANUEL TABERNE**

**FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ**

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



**LA FE**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

**SERVICIO PERMANENTE**

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.



Llévelo hoy mismo al bazar

**La Tijera de Oro**

y a los precios siguientes se le dejará como nuevo y con garantía de un año la compostura:

Limpieza, repaso 1'50	Espiral roskot. 1'50
Cuerda..... 1'50	Id. de extrapla-
Arbol y corona. 1'25	nos y pulseras 2'00
Corona sólo..... 0'65	Ruedas y escapes 1'50
Arbol de volante 2'50	Anillas ..... 0'50
Juego minuterios 0'60	Cristales desde.. 0'25

Taller a cargo de un expertísimo maestro relojero.

Venta de relojes de las mejores marcas; precios, un 25 % más barato que en Madrid.

Muñequerías para reloj casi de balde

MAYOR BAJA, 67 Y 69

TELEFONO 132

GUADALAJARA

**JULIAN MARQUETA**

**LA MADRILEÑA**

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

**— PRECIOS FIJOS —**

CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9

**Venta de alfalfa seca**

y prensada puesta sobre vagón. Para precios y condiciones, Paulino Barroso, por Jadraque, Castilblanco.

**Indispensable al abogado y útil para los demás**

**POR BRAVO Y LECEA**

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'50 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

**OBRA NUEVA**

**DRY-FARMING IBERICO**

**CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO**

— EN LAS —

**COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA**

POR

**D. Juan Dantín Cereceda**

atedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales.

**: 2 pesetas :**

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja).

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

**Palace Hotel Español!**

— DE —

**RUFINO MERINO**

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

**- Dolores del Río -**

Profesora en partos y masajes. Consultas gratis de 2 a 4.

ARCIPRESTE DE HITA, 7

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA  
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É  
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y perfecta confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

## EL AMPARO FUNEBRE Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65

## Almacén de trapos

= DE =

## Román Soteres Cristóbal

Compra y venta de toda clase de trapos, metales y papel viejo. Venta de loza ordinaria a cambio de precio de coste.

Calle de Madrid, 25 — Guadalajara

**Se vende** una portada para comercio. Darán razón, en la sastrería de Pajares.

**Si quiere usted economizar dinero**

haga sus compras en el bazar

## La Tijera de Oro

donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, paraguas, bastones, impermeables y otros mil artículos.

### RELOJERÍA FINA

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0'25 ptas. Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Colosal surtido en gorras a 0'50 ptas.

Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdad marcados en todos los artículos.

= GUADALAJARA =

Mayor baja, 67 y 69 :-: Teléfono núm. 132

## SIN RIVAL

Por su extenso surtido.

Por la forma de sus compras.

Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

## LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

Compite en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

### Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

### Almacenes del Rincón

## Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

GUADALAJARA

Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas fantasías en sedería, lanería, etamines, batistas, y mil artículos más referentes a dichas temporadas.

Parcales franceses, a 0'25

casa especial en lanas para colchones

### En el coto de Valdelbuey

Se vende vino de cosechero, al precio de 3'00 pesetas arroba.

**CORSETERIA** general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS

Julia Santullano :-: Sigüenza

## PRODUCTOS PECA-CURA

Se vende en BAZAR PARISIEN

Jabón, 1'15.—Crema, 1'65.—Polvos, 1'85.—Agua cutánea, 4'50.

MAYOR BAJA, 31 :-: GUADALAJARA

(Frente al Molino de chocolate)

Compre V. en este gran Bazar y economizará dinero.

NADA CUESTA COMPROBARLO

Si quiere V. llevar un sombrero de paja

de último modelo y muy barato, cómprelo en el BAZAR LA TIJERA DE ORO.

:-: NOVEDADES PARA NIÑOS :-:

**Venta de fincas** en el término de Iriépal, varios pedazos de olivar, viña y tierra calva.

Para tratar de las condiciones, dirigirse en esta capital a D. Vicente Ruiz y Rojo y a D. Antonio Pérez de Arce, calle de San Juan de Dios, 1, de cuatro a seis.

## AVISO :-:

Se vende: 50 bombonas de cristal, de cabida de cuatro arrobas; 10 de cabida de dos arrobas; 70 metros cuadrados de baldosín hidráulico de 15 por 15 centímetros, propio para patios, bodegas, sótanos, establos, etc., etc., y una tubería de goma con espiral de alambre de 45 milímetros interior.

Darán razón en la calle Barrionuevo baja, 38 principal. —Av.—

### Fábrica de jabones y Almacén de aguardientes

EXPEDIDOS CON GUÍA

## Julián Gil Morillas

Miguel Fluítors, 22 (antes Mayor baja)

Expediciones por ferrocarril y demás medios de transporte.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!

JUNTO A LA PARADA DE COCHES

**ALMONEDA** Toda clase de muebles seminuevos, aparatos de luz y otros objetos. Jáudenes, 11, pral.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL - (COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS)

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez hijo, Plaza de D. Pedro, 1

